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ACTA No. 094
SESION ORDINARIA

En el Municipio de Yumbo -Valle del Cauca, siendo las 07:20 horas, del veinte (20) de julio de dos
mil veintidós (2022) - se reunió el Concejo Municipal de Yumbo -- Valle del Cauca, para realizar
junta ordinaria del año 2022. La Presidio el Concejal HORACIO CASTILLO PABON. La Secretaria
General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las desempeñó el
señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y
contestaron los siguientes Concejales:

1) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO
2) CASTILLO PABON HORACIO
3) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO
4) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY
5) HENAO GARCIA WILLIAM
6) JIMENEZ COBO ANGEL DARIO
7) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA
8) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID
9) PARRA ZULUAGA DIEGO
10) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER
11) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO
12) VILLA LUNA CARLOS ARTURO

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba
preestablecido así:

1.- Llamada a lista
2.- Himno oficial de la República de Colombia
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca
4.- Aprobación del acta No.091 del 17 de julio de 2022.
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión
6.- Proposiciones
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo:

1.- Llamada a lista, punto evacuado.
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional.
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al

Departamento del Valle del Cauca.
4.- Aprobación del acta No.091 del 17 de julio de 2022. Puesta en consideración, la secretaria

informa que es aprobada.

Se registra la presencia de los concejales Andrés Cruz y Alexander Bejarano en la sesión
plenaria.

5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la
mesa.

6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa.
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa.

Comunicaciones, si hay sobre la mesa.
Comunicación No 01 de Secretario de Educación Municipal, asunto: Oficio calendado 12
de julio del 2022 dirigido al señor Alcalde. Rad SAC No. 136982, se está construyendo una
nueva propuesta de proyecto de fondo educativo municipal para que sea estudiada por la
corporación.
El concejal William Jaramillo solicita copia.
Se registra la presencia del Concejal William Jaramillo en la sesión plenaria.
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Varios, no hay ciudadanos inscritos.
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: como es posible que desde las seis de la
mañana ande una familia de indígenas al parecer de los Embera Katios con unos niños
pequeñitos de 2, 3 años estirando la mano en el municipio, donde esta Bienestar Familiar,
donde esta digamos Personería que no le ponen cuidado a esta situación, porque así sean
indígenas que han sido desarraigados de su territorio también hay que velar por los
derechos de esos niños, que a las 6 de la mañana deberían estar esperando el desayuno y
prácticamente salen es en pro de buscar alimentos en la calle y lo que la gente les dé, yo
creo que hay que hacer algo señores concejales, porque no tiene presentación de que
familias enteras, aquí los hemos visto ellos andan en grupo en familias y pidiendo
prácticamente el pan de cada día y utilizando los niños vulnerando el derecho de los niños,
porque ellos son tan niños cómo cualquier niño de la República de Colombia, entonces
para mirar mañana a ver señor Presidente si a través de la mesa directiva ofician a
Bienestar Familiar porque son ellos los responsables de salvaguardar los derechos de los
niños.
Dos, no sé si ustedes vieron ayer la intervención del señor Petra en el congreso o reunión
con el partido Verde, si bien es cierto ya todos los partidos están de su lado, eso no le
dejaron fue nada, por mucho que lloro Gaviria ni la presidencia de la cámara se le dejaron,
pero cómo ya están todos allá en posición de recibir la hostia y ya tienen todas las
mayorías en comisiones y en toda parte, eso esta bien porque es el gobierno y tiene que
armar sus comisiones, están en todo su derecho, a mí me parece que es una habilidad del
señor, pero lo que no estoy de acuerdo es en lo que dijo, porque el ya ve que no va a ser
tan fácil aprobar todo lo que él pidió, y ustedes lo pueden escuchar cuando dice que lo que
no aprueben este año ya el otro año el poder puede ventilar para otro lado, más o menos
es lo que él dice, pueden cambiar las cosas, eso está bien, hasta ahí está bien, pero con lo
que no estoy de acuerdo es en lo que dijo de que había que movilizar al pueblo para que
respalden la aprobación en el congreso de todo lo que él va a presentar, que quiere decir
eso, fue lo mismo que dijo el cuándo perdió las elecciones con Duque, que había que sacar
el pueblo a las calles, lo sacaron y conformaron las primeras líneas, o sea que de acuerdo
a eso que él dijo uno puede interpretar que van a reactivar las propuestas en la calle en
caso de que no les aprueben lo que ellos quieren, o sea que prácticamente ya les está
mostrando el juete o el perrero o aprueban o va la gente y las movilizaciones a la calle, dijo
el pueblo se tiene que movilizar, entonces si uno mira y se devuelve en la historia de lo que
ha pasado en Latinoamérica, ustedes recuerdan a Chávez lo mismo, saco el pueblo a la
calle, conformó los colectivos, Maduro lo mismo, Daniel Ortega lo mismo, las
movilizaciones en la calle para que le respalden desde las calles lo que ellos van a
presentar, en ese pedacito no estoy de acuerdo con el señor porque prácticamente es una
amenaza soterrada al congreso donde dice que el pueblo tiene que acompañar con
movilización la aprobación de las Leyes que él va presentar, con los proyectos de ley que
él va a presentar en el congreso, yo espero que al menos los partidos si tienen las dos
rodillas en el piso al menos levanten una, pero que no se dejen atemorizar por lo que el
señor dijo ayer en el congreso del partido verde, no me aparto, tiene derecho a tener
comisiones tiene derecho a tener todo pero lo que me parece a mí es que no puede
amedrentar a los congresistas, porque él tiene que entender que él ganó la presidencia no
abrumadoramente sino por una minoría, porque prácticamente Colombia si antes estaba
polarizada después de las elecciones quedamos partidos, mitad y mitad, que como
colombiano a mi me interesa que le vaya bien al señor, porque si le va bien al señor le va
bien a Colombia, pero que le vaya bien a él no significa que le tiene que ir bien con base en
utilizar el miedo de que porque van a volver a las calles a las movilizaciones para que
acompañan los proyectos que él va presentar, miren lo que dijo ahí, ahí esta en lo del
partido Verde, ya los partidos no tienen más para dónde arrodillarse, ya se quedaron ahí,
pero como nosotros somos políticos todos los que estamos aquí, los 15 Concejales,
nosotros no nos podemos dejar avasallar del pacto histórico aquí en Yumbo, ellos tienen
todo su derecho a tener candidato a la alcaldía, al Concejo, pero en este momento ellos no
tienen para jugar un partido se necesitan dos, y tenemos que jugar el partido en octubre de
2023, porque tenemos que tener un equipo nosotros, y tenemos que empezar a conformar
ese equipo sin zancadillas, sin retrovisores, sin odios ni contra ellos ni contra nosotros
mismos, sin envidias, entonces por eso yo concejales, los que esté en el pacto histórico ya
están como William Jaramillo como Andrés Cruz, ellos ya sabemos que están allá, pero
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nosotros tenemos que conformar un grupo, una mesa, donde estén todos los que hemos
hecho política, no le cerramos la puerta absolutamente a nadie, aquí puede estar Carlos
Bejarano, Fernando David Murgueitio, Adriana Gómez Millán, Alexander Ruiz, todos los
que quieran venir acá y que se haga un compromiso entre todos de transparencia, porque
si vamos a conformar una mesa para comenzar con egoísmo que yo sí, que este no, no,
una mesa para jugar limpio, y cómo les dije sin retrovisores y sin mirar atrás, lo que fue fue,
y lo que quedo atrás no lo vamos a componer jamás pero necesitamos tener un equipo
bueno para que el 2023 haya un candidato único, de nosotros los políticos los que hemos
estado acá, no para que le vaya bien a la clase política sino para que le vaya bien a
Yumbo, y yo les garantizo una cosa, si nosotros llegamos unidos el Pacto Histórico aquí en
Yumbo no nos gana, y no nos va a ganar porque en la medida que vaya pasando el
tiempo, miren ya el señor Presidente que entra el 7 de agosto, ya el reconoce que no va
poder aprobar todo, y que sí no aprueba lo que tiene en el primer año ya después no hay tu
tía, entonces cuando él comience a ver la gente, que todos esos ríos de leche y miel que
prometieron están cómo los ríos en Colombia en verano la gente va a entender y ahí van a
volver a dónde pertenecen y a darse cuenta que es mejor lo malo conocido que lo bueno
por conocer, aunque allá los conocemos a todos, pero una mesa de unidad una mesa de
nosotros sin atacarlos a ellos, vamos a construir algo con argumentos propios, donde no
haya discriminación para que alguien se postule como candidato al alcaldía y simple y
llanamente vamos a construir la unidad de nosotros los políticos aunque los de allá también
son políticos, pero nosotros tenemos que armar un partido para jugar contra el pacto
histórico aquí en el municipio de Yumbo sin odios, sin rencores, sin mirar atrás, sin
egoísmos y por eso estoy diciendo, Carlos Bejarano, Adríana Gómez, Fernando David
Murgueitio, Alexander Ruiz, y los que creen que pueden ser candidatos acá, Alex Bejarano,
a Gíovanny ya lo vi de candidato en el pacto histórico, a que también va a estar acá,
entonces qué es lo que quiero, todos nos sentamos todos los días aquí, nos vemos las
caras, entonces porque vamos a llevar odios a la mesa, vamos a llevar alegría, amistad,
democracia para conformar una verdadera unidad, porque esa vaina de odios eso no cabe,
como les digo el pasado dejárnoslo atrás que eso no lo arregla nadie, entonces hagamos
algo que en verdad le convengan a nuestro municipio.
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: me parece importante que le
pongamos atención al POT es un tema complejo y técnico y está en manos hoy de una
sola persona, una persona que conoce a Yumbo hace mucho tiempo, el sector industrial y
muchos intereses van y vienen, ahí hay cosas que se pueden hacer que me gustaría que
nos las dejáramos pasar por alto, ayer que estaba explicando la posibilidad de extender el
casco urbano de Cali hacia Yumbo técnicamente, me llamo la atención que el director de
Planeación no lo entendiera, pero quiero decirles a ustedes, es posible que se pueda
extender el casco urbano y transformar la tierra que hoy es rural desde la 40 de Yumbo
hacia Arroyohondo, hoy toda esa zona tienen el equipamiento que se necesita para
poderse declarar en zona urbana, entonces digamos que eso es una potestad nuestra, que
ventajas tendría para Yumbo que esta zona se pueda convertir en zona urbana, casi que
todo lo lotes que están allá podrían tener tamaños diferentes, hoy no pueden haber
tamaños de los de menores a 12,000 m2, apenas pueden construir el 30%, quieren decir
que hay mucho terreno que al convertirse en zona urbana podría volverse, la gente podría
vender esta tierra, estamos hablando de todo ACOPI sector Menga hasta Arroyohondo,
más o menos hasta la entrada a Dapa, lo que quiero decir es que esa zona, hoy por
ejemplo hay lote la gente podría aprovechar más el lote, una de las ventajas puede haber
más terreno más implantación de empresas, más tributación para Yumbo pero también se
puede desarrollar vivienda, toda la zona de Xixaola, la parte de atrás de la Iglesia del
pastor John Milton y toda esa montaña de ahí hacía aca, ahí al que pueda afectar un
poquito esa Cachibi pero de una u otra manera esa explotación minera a cielo abierto aquí
en Yumbo ya tiene que irse acabando, Yumbo es un municipio en territorio muy pequeño y
nosotros tenemos una gran limitación de nuestro territorio por la impactación de las
canteras, realmente esas canteras nosotros no nos dan ningún beneficio, mire cómo
Cachibi inclusive para una vía que es cedida por un particular para poder tener la entrada
de Yumbo a El Pedregal se ha opuesto, y lo donó el particular, han hecho de todo para
evitarlo, han roto la vía y no lo dejaron hacer, al final Yumbo no tiene cómo una
contraprestación, pero la implantación de vivienda en todo ese sector paso a paso va
cerrando la explotación minera, ahí hay una oportunidad muy bonita de que crezca Yumbo,
esa zona de una u otra manera puede volverse universitaria y al volverse universitaria
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obviamente la zona que va a tener desarrollo de vivienda va a hacer Yumbo, ahora ustedes
se imaginan la zona de platanares o del Higuerón en un desarrollo de vivienda, están
haciendo por ejemplo en Rozo, cómo hicieron en Jamundí, la morada, casas campestres,
usted puede ir a cualquier parte de Roso donde se han hecho estos condominios y lo
comparamos con el mismo territorio que tenemos aquí y no tiene ninguna diferencia, y con
una gran ventaja y es que las capacidades viales que tenemos nosotros facilita mucho,
entonces si hay espacio para implantar nuevas universidades y se traen universidades de
calidad a este sector la gente va a querer vivir acá, miren la apuesta de Guabinas que en
algún momento no se tenía fe, la apuesta de Pinar y Hacienda Verde terminó permitiendo
que se generara gran desarrollo, Guabinas está haciendo una integración comercial, va a
ver de todo, pero el desarrollo de ciudad guabinas y todo lo que hay alrededor que son casi
21,000 viviendas va a llevar a un desarrollo pegándose a la primera porción de la cordillera
que puede conectar fácilmente con Yumbo, la vía alterna que no tiene que ser por donde
se había trazado inicialmente sino que se puede hacer por eso desarrollos que ya el
privado los está haciendo, podría conectar fácilmente el sector Pubenza con este sector de
Guabinas y facilitar el movimiento, recuperar la vía que es de Propal hacia la Buitrera, es
una vía del municipio y que hoy todavía no está activa y abierta se empezarían a
desarrollar muchas alternativas, esta integración de vivienda que yo le digo no tiene que
ser solamente vivienda campestre, lo que quiero decir es que siendo vivienda campestre
atraería diferentes alternativas de personas con mayor capacidad adquisitiva y eso mueve
la economía mueve el trabajo etc., y eso empieza a generar una transformación de Yumbo,
me llamo la atención que el sector norte no se esté desarrollando, alguna vez se plantío el
tema del puerto seco, todo esto puede ser zona franca, con la vía Mulaló Loboguerrero va
a ser sumamente atractivo hacerlo, los gobiernos pasados yo no creería pero la geopolítica
la define las amistades, en gobiernos pasados por ejemplo el director de la cámara de
comercio antes de Cali y ahora de Colombia fue desarrollar Buga y desarrollar el puerto
seco de Buga y desarrollar el centro empresarial de Buga por eso frenaron tanto la vía
Mulaló Loboguerrero, uno creería que no pero son intereses de tierras, obviamente son
propietarios de las tierras y venden y prefieren desarrollar, por eso le metieron más fuerza
al impulso de la vía Buga Loboguerrero y no Mulaló Loboguerrero que es más eficiente y
rápida para fortalecer Yotoco y Buga que es donde ellos tienen su central y sus intereses
emotivos y financieros, entonces nosotros aquí tenemos una oportunidad, nos guste o no
con una promesa que hay y muy fácilmente las sola declaratoria de esa zona que puede
ser de interés público, el mismo Yumbo puede hacerlo, voy a dar un ejemplo Yumbo
invierte $100,000,000,000 en comprar esas tierras, las declara de interés público, luego las
convierte en zona franca y esas tierras pasan a costar uno o dos billones de pesos,
imagínese Yumbo crecer así de un momento a otro, diría que es difícil estas
transformaciones, yo les diría que no, que es posible hacerlo en cuatro años,
aprovechando la sinergia que hay, y en ese mensaje que les quiero dejar es que me
parece importante que prestemos un poquito más de atención al plan de ordenamiento
territorial y que aquí hay una oportunidad grande, el plan está planteado para 12 años pero
hay una oportunidad grande para ir desarrollando toda esa zona cómo la zona oriente de
Yumbo, el tema de los servicios públicos que es parte de los problemas que tenemos con
EMCALI, hay privados que quieren desarrollar la propuesta de generación de agua en
Yumbo, lo pueden sacar del mismo río Cauca, hay un estudio que lo fortalece, hay muchas
oportunidades que no podemos dejar pasar y que obviamente se van a mover estas
oportunidades dependiendo de los intereses de quien este proyectando el plan, y en ese
sentido me parece que esa discusiones y de las cosas más importantes que tenemos que
prestarle atención en esta oportunidad es el plan de ordenamiento territorial, ahí depende
el futuro 12 años de Yumbo, por ejemplo esa restricción que tiene el río Cauca de 500 m,
hay nadie puede utilizar esa tierra, cuanto creen ustedes que cuesta hoy la tierra de la
zona industrial en esa porción de 500 m hacia el río Cauca, cuando acá puede costar 400 o
$500,000 el metro cuadrado haya puede costar no se 30,000 o 50,000, y el solo hecho de
correr tomar la decisión nosotros de correr esa restricción 200 m, es recuperar 300 m por
nueve kilometros estamos hablando de 270 hectareas y que pasan de costar 30 o 40 mil
pesos a costar 400 o 500 mil pesos, entonces miren que aquí hay decisiones muy
importantes y por eso me parece que el Concejo que va a ser el responsable de aprobarlo
miremos y se tomen decisiones favoreciendo por supuesto al máximo el municipio de
Yumbo pero también con una visión de responsabilidad porque va hacer este Concejo el
que apruebe ese plan.
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Tiene la palabra el concejal Giovanny Escobar: desde hace seis años que llegué al
Concejo siempre plantío esa posibilidad que está diciendo hoy el médico Murgueitio en
torno al tema de las universidades, el POT de la ciudad de Cali envió todas las
universidades al sur dejando al norte sin la posibilidad de acceder a las mejores
universidades del municipio de Cali, tan es así que la última universidad que había en el
norte que era la cooperativa se trasladó nuevamente, yo creería que esta sería una
oportunidad valiosa y única para que el municipio de Yumbo pudiera volverse atractivo
hace el tema universitario y desde luego para el tema de vivienda, tan es así que ya hay
una universidad que compró predios en el municipio de Yumbo, tengo entendido que van a
empezar a desarrollar su proyecto, es la Universidad Antonio José Garnacha, esta
universidad me contaron que compró las bodegas del antiguo país, que ahi van a
desarrollar su proceso de universidad.
En el segundo punto lo que plantea el Concejal Carlos Villa, yo creo que esa unidad
política si se debe pensar, pero no desde los postulados que él plantea únicamente de
decir que hay que ganarle al pacto histórico, yo creo que ese es el error y así no debe ser,
lo que se deben de generar acá son acuerdos de unidad pero no tanto de unidad política
sino de unidad municipal, es decir el próximo alcalde debe de ser un alcalde que conjugue
las necesidades de toda la comunidad, tanto fas que votaron por uno cómo los que votaron
por otro, que es un error que incluso está cometiendo el pacto histórico que dice que
vamos a poner alcalde porque sacamos 46000 votos que votaron por Petra siendo un error
garrafal, porque por Petra vote yo y no soy del pacto histórico y así muchísima gente que
trabaja conmigo y muchísimos amigos pero no son precisamente, entonces creo que sí que
sería interesante se revisara esa posibilidad pero no en torno de pensar ganarle a un
enemigo, creo que esa no es la estrategia, además porque cada que se nombre ese
partido lo que se va hacer es empoderarlo más entonces creo que la unidad de los políticos
es lo que pueda ser verdaderamente fuerte a nuestro municipio y es una necesidad, creo
que Yumbo no aguanta con más divisiones de este tipo.
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz: creo que lo que dice el Concejal Fernando
David Murgueitio y lo que ha dicho Giovanny en alguna ocasión también lo hemos dicho
nosotros, totalmente de acuerdo, Yumbo debe de aprovechar con esta actualización del
plan de ordenamiento territorial como poder habilitar unos espacios y unos terrenos para
poder tener sus propias universidades en ef sur de nuestro municipio que beneficiaría a la
gente del norte de Cali y de municipios vecinos, yo creo que si es una gran oportunidad
poder analizar este tema en el plan de ordenamiento territorial que Yumbo puede
aprovechar, ahora tenemos que analizar también todo ese complejo urbanístico que se
está dando al sur, pues más complejo le va a quedar a la gente de otros municipio poder
llegar a esas universidades, y por otro lado siempre lo hemos ratificado aquí, creo que
tenemos que seguir siendo competitivos nosotros a nivel departamental el municipio de
Yumbo viene compitiendo con otros municipios cómo Palmira, Yotoco, Buga para atraer
inversionistas y Yumbo tiene que pensar cómo mejora ese espacio de ocupación, lo decía
el día ayer, es triste que un señor cómo el dueño de Remarco porque solamente puede
ocupar el 30% def terreno que tiene le ha tocado comprar lotes aledaños para seguir
creciendo, pero me decía con preocupación, Concejal me va tocar irme porque ya lo lotes
que podía comparar los compre, no tengo nada más que comparar y tengo que seguir
creciendo porque la demanda de mi empresa ha crecido, y yo generó aquí 300 empleos,
puede que no todo sean de Yumbo pero la mitad son de Yumbo y si sigo creciendo voy a
generar más empleo, pero si no pueden ustedes a través de la actualización del POT
cambiar el uso del suelo que permitan a nosotros poder ocupar mayor espacio para yo
crecer mi empresa me va tocar buscar otro municipio y sería triste por no tomar una
decisión de esa que una empresa cómo estas se vaya, vaya y venga si sea una sola
empresa pero cuantas empresas no están pensando lo mismo, recuerden que en el censo
que nos pasan a veces de industria y comercio por parte de la Secretaría de Hacienda
alrededor de 500 empresas aproximadamente, pero grandes empresas pueden ser 350 o
400 empresas, y si muchas entran en esa tónica de que necesitan crecer y si no pueden
crecer y empiezan a pensar en irse para otros espacios, ahí está Palmira que tiene
grandes espacios, que viene con acuerdos agresivos de exoneración de industria y
comercio y que se vuelve muy atractivo para estos empresarios, entonces nosotros no
podemos dejar de pensar en ser competitivos y yo creo que hay una gran oportunidad para
mandarle una buena señal a esos empresarios que ya están establecidos en nuestra zona
sur del municipio, también por supuesto hay que seguir trabajando para que esas zona
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norte de nuestro municipio sea la nueva zona norte industrial amigable y sostenible con el
medio ambiente, y lo de la variante yo seguiré insistiendo, me parece que con todas las
empresas que tenemos en la zona norte, que se puede desarrollar la zona norte, las que
tenemos hoy en la zona sur, más todo el proyecto urbanístico que nos mostraron en la
actualización del plan de ordenamiento territorial; todo lo que se puede desarrollar
volviendo importante en nuestro río Yumbo y nuestro río Cauca, la vía debe ir paralela al
río Cauca que venga desde Mulaló y salga a Cencar, entonces tenemos que ser muy
juiciosos en el momento de estudiar y analizar este plan cuando llegue acá y nosotros
cómo Concejo unido tener las mejores propuestas pensando en el futuro de nuestro
municipio.
El Concejal Gustavo Cano cita para el día 21 de julio después de sesión plenaria a la
Comisión Primera para darle estudio al proyecto de acuerdo cuyo ponente es el Concejal
Alexander Bejarano.
La secretaria deja constancia de la asistencia de los 15 concejales a la sesión plenaria.

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al
Municipio de Yumbo, siendo las 08:10 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar
la sesión, no sin antes haber citado para el día 21 de julio del 2022, a partir de las 09:00
horas.
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